

«УТВЕРЖДАЮ»  
Ректор Таджикского  
национального университета,  
академик, Имомзода М.С.

«03» 07.07.2018

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### Таджикского национального университета

Диссертация «Проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам в Республике Таджикистан» выполнена на кафедре международного права и сравнительного правоведения юридического факультета МОУ ВПО «Российско-Таджикский (славянский) университет».

В период подготовки диссертации Аминов Мухамаджон Махмадризович был соискателем кафедры международного права и сравнительного правоведения юридического факультета МОУ ВПО «Российско-Таджикский (славянский) университет».

В 2008 году окончил юридический факультет Таджикского национального университета по специальности «юриспруденции».

Тема кандидатской диссертации Аминова М.М. «Проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам в Республике Таджикистан» была утверждена 2 мая 2012 года на заседании Ученого совета РТСУ (протокол №8 от 2 мая 2012 года).

Кандидатский экзамен по истории и философии науки сдан 11 мая 2012 года; кандидатский экзамен по иностранному (английскому) языку сдан 23 мая 2012 года; кандидатский по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право; семейное право, международное частное право 22 июня 2015 года (удостоверение №371 от 02 июля 2015 года).

Научный руководитель - доктор юридических наук, Тагаева

Санавбар Назиркуловна, профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин Крымского филиала Российского государственного университета правосудия.(г. Симферополь)».

Научный консультант - доктор юридических наук, профессор Гуфурзода Абдухалил Давлатали, профессор кафедры права и сравнительного правоведения Института государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертация обсуждена на заседании кафедры международного права юридического факультета Таджикского национального университета. По результатам обсуждения диссертации «Проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам в Республике Таджикистан» принято следующее заключение:

#### Актуальность темы исследования

Формирование правовой системы Республики Таджикистан как суверенного государства немислимо без создания нормально функционирующего механизма международных гражданских отношений, частью которых являются семейные отношения, осложненные «иностранным элементом». Часто международные семейные отношения сопровождается проблема признания и исполнения решения компетентного органа по семейным вопросам, вынесенного в одной стране на территории другой страны. Диссертационная работа актуализируются также в связи с принятием в Республике Таджикистан закона «Об ответственности родителей за воспитание и обучение детей», государственных программ «О судебной правовой реформе в Республике Таджикистан» и других нормативных правовых актов, направленных на формирование специализации по семейным делам путем создания судебных коллегий по данной категории дел при суде Горно-Бадахшанской области, областях, городе Душанбе, в Верховном суде Республики Таджикистан.

Диссертация посвящена исследованию актуальных проблем признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам как института международного частного права. В диссертационной работе проведён комплексный анализ коллизионного и материально-правового регулирования признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам, на основе которого выдвинуты ряд новых положений, выводов и рекомендаций по совершенствованию действующего семейного законодательства и гражданского процессуального законодательства в данной сфере.

Недостаточность имеющейся научной основы для восполнения пробелов в правовом регулировании признания и исполнения иностранных

судебных решений по семейным делам и отсутствие комплексных научных исследований обуславливает необходимость проведения всестороннего исследования в данной сфере.

Наличие пробелов правовой регламентации признания и исполнения иностранных судебных решений с учетом особенностей по семейно-правовым спорам требует адекватного теоретического осмысления и разработки соответствующих предложений по совершенствованию их правового регулирования.

### Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

В ходе исследования диссертантом сформулирована идея, что тесная связь необходимости выбора применимого для разрешения спора права с последующим экстерриториальным действием судебного решения позволяет отнести признание и исполнение иностранных судебных решений к институту международного частного права. В диссертации проведено исследование доктринальных подходов к признанию и исполнению иностранных судебных решений, выявлены предпосылки становления института признания и исполнения иностранных судебных решений на территории исторического Таджикистана, выработано авторское понятие признания иностранного судебного решения, выявлены особенности признания отдельных категорий иностранных судебных решений по семейным делам.

Диссертантом сформулированы ряд новых теоретических положений, выводов и рекомендаций по совершенствованию действующего семейного законодательства и гражданского процессуального законодательства, в частности, аргументируется необходимость дополнения Гражданского процессуального кодекса Республики Таджикистан статьей «Признание иностранных судебных решений», обоснована необходимость дополнения главы 22 Семейного кодекса Республики Таджикистан «Применение семейного законодательства о браке и семье к иностранным гражданам и лицам без гражданства» статьей «Признание и исполнения иностранных

судебных решений по семейным делам» и другие.

### Степень достоверности результатов проведённого исследования

Достоверность результатов исследования подтверждается научной аргументированностью исходных теоретических положений. Результаты исследования получены на основе анализа правовых норм действующего законодательства Республики Таджикистан в части регулирования признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам, материалов судебной практики, статистических данных Министерства юстиции Республики Таджикистан.

Все научные положения и выводы обоснованы применением общих методов научного познания: формально-логического, анализа, синтеза, индукции, дедукции; и специальных методов юридической науки: формально-юридического метода, метода системного анализа, метода сравнительного правоведения.

Апробация результатов исследования. Основные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, отражены в публикациях общим объемом 6 п.л., а также изложены в докладах и выступлениях на научно-практических конференциях:

1. Международной научно-практической конференции: «Государственное управление и местное самоуправление в Республике Таджикистан: традиции и инновации» (г. Душанбе 2012).
2. Республиканской научно-практической конференции: «Роль Конституции в правовом государстве» (г. Душанбе, 2012).
3. Международной конференции: «Становление гражданского законодательства Республики Таджикистан» (г. Душанбе, 2012).
4. Республиканской научной конференции: «Молодежь и современная наука» (г. Душанбе, 2013).
5. Международной конференции: «Ответственность власти перед

гражданским обществом: механизмы контроля и взаимодействия» (г.Саратов, 2013).

6. Республиканской научной конференции: «Гражданское право и его роль в формировании гражданского общества» (г.Душанбе, 2013).

7. Ежегодных научно-практических конференциях «XV-е, XVI-е, XVII-е, XVII-е Славянские чтения» (апрель 2012-2014 гг.).

Научная новизна исследования состоит в том, что диссертация является первым исследованием в Республики Таджикистан, посвященным комплексному анализу признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам, их места в системе права, проблемам правоприменения и особенностям признания по семейно-правовым спорам. В диссертации обоснована несостоятельность теории международной вежливости, концепции обязательства, теории приобретенных прав, доктрины гармонии между решением и правовой системой государства для обоснования трансграничного действия судебного решения, аргументируется приемлемость принципа взаимности в обеспечении устойчивых отношений между государствами и предоставлении субъектам частноправовых отношений различной гражданской принадлежности возможности реализации своих прав на территории иностранного государства.

Новизну диссертационного исследования составляют предложения по совершенствованию и оптимизации действующего семейного законодательства и гражданского процессуального законодательства в данной сфере.

Теоретические выводы и рекомендации, позволяющие по-новому взглянуть на правовую природу признания и исполнения иностранных судебных решений, отражены в положениях, выносимых диссертантом на защиту.

Практическая значимость работы состоит в том, что разработанные теоретические положения и полученные выводы значимы для пересмотра

существующих в современной юридической науке представлений о признании и исполнении иностранных судебных решений как институте международного частного права.

Полученные результаты исследования могут быть использованы для совершенствования семейного законодательства и гражданского процессуального законодательства, а также представлять интерес для правоприменительной практики.

Материалы диссертационной работы могут быть полезны при подготовке учебных пособий и учебно-методического обеспечения по международному частному праву, семейному праву, гражданскому процессуальному праву, изучаемым в юридических вузах.

#### **Ценность научных работ соискателя, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

Ценность научных работ соискателя заключается в постановке и решении научной проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений. Научные работы соискателя развивают и дополняют ряд разделов международного частного права, семейного права и гражданского процессуального права, раскрывающих понятие, особенности признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам.

Основные научные результаты, выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, достаточно полно изложены в опубликованных автором 14 научных статьях, из которых 4 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и 10 - в сборниках и других научных изданиях. Заимствованный материал использован в диссертации с соответствующей ссылкой на источники заимствования.

#### **Специальность, которой соответствует диссертация**

Диссертационная работа соискателя Аминова Мухамаджона Махмадризоевича соответствует специальности 12.00.03. - гражданское

право; предпринимательское право; семейное право, международное частное право.

Диссертация «Проблемы признания и исполнения иностранных судебных решений по семейным делам в Республике Таджикистан» Аминова Мухамаджона Махмадризоевича рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заключение принято на заседании кафедры международного права юридического факультета Таджикского национального университета.

Присутствовало на заседании 10 человек. Результаты голосования: «за» - 10 человек, «против» - 0, «воздержались» - 0, протокол №11 от «30» июня 2018 г.

Зав. кафедрой  
международного права  
юридического факультета Таджикского  
национального университета,  
кандидат юридических наук, доцент.

Раджабов М.Н

*«Подпись Раджабова М.Н. заверяю»*

Нач. УК и СЧ ТНУ



Тавкиев Э.Ш.